

Секция «Историческая политология, история общественных движений и политических партий»

Концепция «социализма в одной стране» в контексте внутрипартийной борьбы в СССР в 1920-е годы

Научный руководитель – Гусев Алексей Викторович

Панферов Валентин Павлович

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Исторический факультет, Кафедра истории общественных движений и политических партий, Москва, Россия

E-mail: com-cap@rambler.ru

Образованное в результате Октябрьской революции на руинах Российской империи Советское государство с самого начала виделось лидерами партии большевиков как часть будущей всемирной республики советов, которая должна была быть создана по мере распространения революции на другие страны. Однако провал экспорта революции в развитые страны Европы и спад протестной активности в мире поставили руководителей Советской России перед необходимостью корректировки своего политического курса.

В среде лидеров большевистской партии тезис о возможности построения социализма в одной стране с последующим экспортом революции в другие страны впервые появился в работе В. Ленина «О лозунге Соединённые Штаты Европы» 1915 г. [5]. Однако он противоречил большей части остального теоретического наследия В. Ленина, согласно которому построение социализма признавалось невозможным без мировой революции. Но, несмотря на это, именно с опорой на цитаты из в т.ч. работы В. Ленина 1915 г. в ходе «Литературной дискуссии» (кампании по дискредитации Л. Троцкого после написания им статьи «Уроки Октября» в конце 1924 г.) И. Сталиным в статье «Октябрьская революция и тактика русских коммунистов» была сформулирована концепция (названная им «ленинской теорией») о возможности построения «полного» социализма в рамках Советской России и «окончательного» в – мировом масштабе в будущем. Путём сопоставления цитат из работ Л. Троцкого (в т.ч. написанных в 1905-1906 гг.) и отдельных работ В. Ленина И. Сталин объявил, что взгляды Л. Троцкого противоречат ленинизму [9]. Примечательно, что написанная ранее самим И. Сталиным брошюра «Об основах ленинизма» была отредактирована в соответствии с этой концепцией. Так в первом издании мая 1924 г. в ней было сказано о невозможности построения социализма в одной стране [11], но в последующих изданиях эта формулировка была заменена на противоположное утверждение [10].

В конце 1925 г. концепция «социализма в одной стране» стала камнем преткновения между И. Сталиным и его «правыми» союзниками с одной стороны и «Новой оппозицией» во главе с Г. Зиновьевым и Л. Каменевым с другой. Но желание И. Сталина включить её в партийные документы стало проявляться ещё в апреле 1925 г., накануне XIV всесоюзной конференции РКП(б) [4]. Так из проекта доклада Г. Зиновьева была убрана фраза о невозможности победы социализма в одной стране. Она была заменена на формулировку о том, что «окончательная» победа социализма возможна только в мировом масштабе [3]. В резолюции по докладу Г. Зиновьева было указано, с оговорками об опасности уклонов к «пассивности» и «национальной ограниченности», что «первоначальная победа» социализма в рамках одной страны возможна [12].

Но уже в изданной осенью 1925 г. работе Г. Зиновьева «Ленинизм» основой акцент был сделан именно на невозможности победы социализма в одной стране без мировой революции. Выпуск брошюры с такой формулировкой стал открытым теоретическим вызовом

сталинской концепции [2]. В узких кругах партийного руководства вызовом стало появление 1 октября 1925 г. докладной записки в Политбюро, подписанной Г. Зиновьевым, Л. Каменевым, Г. Сокольниковым и Н. Крупской. Впоследствии эта записка получила название «Платформа 4-х». В ней критиковалась «пропаганда того взгляда, будто ленинизм есть теория победы социализма в одной стране» как «извращение мысли Ленина», «национальная ограниченность» и отход от решений XIV конференции [7]. В ответ на это И. Сталин и его сторонники уже сами обвинили её авторов в «извращении ленинизма» [4].

Апогей противостояния И. Сталина и его союзников с «Новой оппозицией» пришёлся на XIV съезд, прошедший в декабре 1925 г. Главной силой оппозиционеров на съезде была делегация ленинградской организации, полностью подконтрольной Г. Зиновьеву. На нём Г. Зиновьев и его сторонники обвинялись в «неверии» в силы российского рабочего класса построить социализм. Он отвергал эти обвинения, но продолжал настаивать на том, что необходимым условием построения социализма является мировая революция. Но большинство на съезде было у сторонников И. Сталина, в результате чего в резолюции по отчёту ЦК было зафиксировано, что СССР «имеет все необходимое для построения полного социалистического общества» [1].

Следующим «ударом» по Г. Зиновьеву со стороны И. Сталина стала публикация в январе 1926 г. работы «К вопросам ленинизма», которую автор посвятил Ленинградской парторганизации. Написание этой работы было частью кампании по «зачистке» Ленинграда от влияния Г. Зиновьева. «Апофеозом» критики взглядов Г. Зиновьева можно назвать обвинение его в том, что он «понимает такое строительство социализма, которое не может и не должно привести к построению социализма» [8].

Таким образом можно прийти к выводу, что концепция «социализма в одной стране» сформировалась во многом в условиях внутрипартийной борьбы как теоретический инструмент полемики. Сначала она была использована для дискредитации Л. Троцкого, затем – для дискредитации Г. Зиновьева и обесценивания его должности Председателя Исполкома Коминтерна. И хотя она противоречила большей части теоретического наследия В. Ленина и даже ранним трудам И. Сталина, с помощью определённых трактовок тех же трудов В. Ленина И. Сталин смог использовать её для утверждения своей власти. Впоследствии эта концепция прочно вошла в идеологию советской компартии [6].

Источники и литература

- 1) XIV съезд Всесоюзной коммунистической партии (б). Стенографический отчёт. М. – Л., 1926.
- 2) Зиновьев Г. Ленинизм: введение в изучение ленинизма. Л., 1925.
- 3) Изменения, внесенные в проект тезисов Г. Зиновьева о расширенном пленуме ИККИ к его докладу на Всесоюзной партконференции // Коминтерн и идея мировой революции: Документы. М., 1998. С. 569-574.
- 4) Кочетова А. Лев Каменев: Я не согласен. М., 2022.
- 5) Ленин В. Полное собрание сочинений. Т. 26. М., 1969.
- 6) Программа Коммунистической партии Советского Союза. М., 1961.
- 7) РГАСПИ Ф. 17. Оп. 171. Д. 55.
- 8) Сталин И. К вопросам ленинизма. М. – Л., 1926.
- 9) Сталин И. На путях к Октябрю. Л., 1925.
- 10) Сталин И. Об основах ленинизма. Л., 1925.
- 11) Троцкий Л. История русской революции. Т. 2. Ч. 2. М., 1997.

- 12) Четырнадцатая конференция Российской коммунистической партии (большевиков).
Стенографический отчет. М., 1925.